

首个警察节·平安西山

昆明市公安局西山分局

“两抢”警情358天“零接报”

刑事、治安两类案件数位列昆明主城区最低



昨日，在首个中国民警节到来之际，昆明市公安局西山分局举行了庆祝首个“中国民警节”暨“向人民报告”主题活动。

硬件

建成530个智慧安防小区

1月10日下午2点，西山区碧鸡广场上人潮涌动，西山分局庆祝首个“中国民警节”暨“向人民报告”主题活动在嘹亮的国歌声中拉开帷幕。

“刚刚过去的一年里，西山分局在市局党委和区委、区政府的坚强领导下，不忘初心、迎难而上，锐意进取、务实作为，忠诚履行新时代公安工作职责使命，用实际行动深刻践行‘以人民为中心’的发展思想。”在活动现场，西山区人民政府副区长、公安分局党委书记、局长李辉向人民群众报告公安工作。

西山分局坚持党对公安工作的绝对领导，深入开展“治庸懒、强担当、树新风”主题实践和“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿试点工作，锚定“五个”过硬目标，持续开展“大学习、大培训、大整顿”，队伍管理更加实战化、规范化，队伍作风呈现新气象、新风貌。

西山分局紧扣主责主业维护社会大局稳定，持续严打突出违法犯罪，去年刑拘犯罪嫌疑人2367人，直接为群众挽回经济损失1.8亿元。全面深化巡逻防控勤务改革，务实推行“情指勤督”一体化实战警务机制，全力做实规范接处警、规范执法办案的新篇章。大力推进信息化、立体化社会治安防控体系建设，持续推进“雪亮工程”建设，安防设施密度位居全市前列。推动建成530个智慧安防小区、736个无发案小区，达标占比全市最高。全年实现358天“两抢”警情“零接报”，刑事、治安两类案件数位列主城区最低。

软件

大力推行“掌上办、网上办”

同时，西山分局全面落实户政窗口“周末加班”、“延时服务”、一次告知限时办结等“放管服”措施，大力推行“掌上办、网上办”，千方百计让“数据多跑路、群众少跑腿”。先后建成6个24小时“自助服务超市”，科学覆盖辖区各大片区。打造“平安金碧驿站”等基层服务为民新品牌，积极推出一系列便民利民举措，让服务更加深入人心，惠及群众。金碧派出所荣获云南省“公安机关爱民模范集体”称号，前卫派出所被命名为省级“枫桥式公安派出所”。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，西山分局众志成城，冲锋在前，累计出动警力34万人次，核查入城人员35万人次，利用大数据清洗人员数据3.1万条，快速妥善处置涉疫警情722起、协助卫健部门转运高风险人员232人次，值守留观密切接触者362人。在市局党委和区委、区政府的坚强领导下，会同相关职能部门并肩作战，以夜以继日的付出、舍我其谁的担当，为人民筑起了疫情防控的铜墙铁壁。

李辉表示，2021年，西山分局将紧紧围绕COP15安保和建党100周年等核心主线，狠抓理论武装，筑牢忠诚警魂；履行主场主责，做好COP15安保工作；严打突出犯罪，维护平安稳定；全面深化“放管服”改革，推进公安综合服务站建设；从严治警治警，打造过硬铁军。同时，也希望大家一如既往地关心支持公安工作，多为公安工作“把脉问诊”、出谋划策，警民同心，携手并肩，打造更有质量、更可持续的平安西山，让西山人民共享平安、和谐、幸福的小康生活。



为市民送法 送新春祝福

活动现场，西山分局设置了便民服务咨询台及法治知识宣传展示区，为市民提供相关业务咨询和法治宣传服务。

同时，为了迎接新春佳节，西山分局还邀请到了相关省、市书法家和警营书法家，开展“新春送福·春联进万家”服务活动，为大家免费赠送春联。

现场，墨香飘逸，人头攒动。一张张象征喜气吉祥的红纸铺散开来，一笔笔苍劲有力的“祝福”跃然纸上，一副副饱含纸墨清香、新年祝福的春联，在警官们的笔下片刻生成，带着西山分局民警浓浓的关怀和深情的祝福，送到辖区居民手中。

民警故事

平安西山 背后有他们的功劳

现场，西山分局的民警们和大家一起分享5个小故事。在师徒传承、双警之家、薪火相传、警医并肩和鱼水情深的故事里，讲述着西山分局不断提升群众对安全感、幸福感、满意度的不懈追求和民警们的爱民情怀。

一对新老警察的师徒情

在西山分局，有这样一对师徒——李建钢和刘昌盛，一个已然退休，一个仍在坚守，师徒情谊在他们的述说中静静流淌。

徒弟刘昌盛说，记得有一个冬天，他和师父一起到山里开展工作，待了整整3天。因为走得太急加上没有经验，他连件厚外套都没有带。在寒冷的夜晚，师父看到他冻得发抖，一边调侃着说：“年轻人不锻炼一下抗寒能力，以后怎么打硬仗！”一边将自己那件警用大衣给了刘昌盛。后来任务顺利完成了，师父却患上严重的风寒病倒了。“我和师父的故事还有很多，在我成为他徒弟的第一天，师父就用严厉的话语告诉我：‘要想成为一名合格的人民警察，就得坚持不懈、一丝不苟地努力工作。’我一直牢记师父的重托，不断努力。今天，我想对师父说一句：‘师父，您辛苦了！’”

“这个徒弟勤奋、好学，在很短的时间内就能独当一面，我感到很欣慰。今天，我祝愿西山区越来越平安，辖区居民越来越有幸福感！”李建钢说。

一对警察父子的接力棒

2020年，西山分局前卫派出所以多元化化解矛盾、全时空守护平安、零距离服务群众为目标，不断创新警务实践、夯实基层基础，精心打造“枫桥式公安派出所”。社区民警张忠华就是优秀代表之一，他20年如一日守护辖区平安，现在，他的儿子张曦子承父业，也成了一名优秀的人民警察。

“我小的时候，有一天和父亲一起吃早餐，结账时他看到旁边有人在抓小偷，就毫不犹豫地冲出去将小偷控制在地上。周围的人得知我父亲是一名警察后，纷纷投来赞许的目光，我觉得格外自豪。这是老百姓对人民警察的赞许，激励着我走上了从警路。”张曦说。

张忠华说：“对儿子要当警察一事，其实当时我心里挺矛盾的。一方面，儿子立志要当警察，说明他心里有正义感，有奉献精神；另一方面，由于公安工作的特殊性，危险、辛苦，又顾不了家，让我有些担心。当高考结束后，他把立志当警察的愿望告诉了我，态度很坚决，说服我并得到我的支持。既然我是他的父亲，是他的榜样，那我就有责任、有义务带他走好从警之路。”

一个双警家庭的苦与乐

在公安队伍里，有一种特殊的家庭叫“双警家庭”，夫妻双方都是人民警察。李江昆、孟雪就是西山分局的这样一个家庭。

在谈到双警家庭和普通家庭的不同时，孟雪说，有重大安保任务或节假日安保工作时，夫妻俩需要一起走到岗位上，家里就只能由老人来帮衬。“去年中秋节，我在值班，丈夫则在大观公园执勤，那时儿子哭闹着要找爸爸，家里的老人只能带着儿子到公园里和爸爸来一个‘偶遇’。他在亲亲抱抱儿子后，又尽快回到工作岗位。这就是我们的故事。”

“双警家庭对父母亏欠很多。父母有时候头疼感冒，我们可能无法陪在身边，而且很多时候孩子也需要父母帮忙照顾。嫁给警察需要勇气，警察嫁给警察需要双份的勇气。今天，我想对她说：‘老婆，谢谢你的勇气！’”李江昆说。